



黄俊改

“打假高手”黄俊改

时速40公里驶过的车辆 他一眼就能看出车牌真假



核心提示

□见习记者 张锐鑫 文/图

市公安局交警支队车管所,有一位叫黄俊改的民警,他勤学苦练,练就了一双火眼金睛,时速40公里驶过的车辆,他能在一秒钟内迅速识别其车牌的真假。他曾因此绝技获得全省交警系统大练兵比武竞赛“工作先进个人”奖。

1 识别假牌,一招制胜

前不久,记者在车管所见到了黄俊改。当时他正在服务大厅忙碌,在带记者去他办公室的路上,神奇的一幕发生了,黄俊改竟在车管所院内停放的一排汽车中一眼就看出有两辆车挂的是假车牌,随即对车主进行了处罚。

黄俊改说,对他而言,在车管所院内或者上下班路上发现假车牌并对车主作出处理是非常平常的事情。他从办公室的铁皮柜中抽出厚厚一摞车牌摆在地上:“这是我今年洛阳牡丹文化节以来查到的部分假车牌。”

记者看到,满地的车牌中,有河南本地“豫C”、“豫A”字头的,有外地字头的,也有军用车牌“济K”字头的。

为了再次验证黄俊改的绝技,记者随机从假车牌中抽取3块,从真车牌中抽取两块,打乱顺序后摆在地上,让黄俊改辨认。谁知刚摆完,黄俊改就开口了:“第一个假,第二个真,三假,四真,五假!”

说完,黄俊改从地上拿起一真一假两块车牌,问道:“你看这两个‘豫’字有什么区别?”

记者仔细看了看,觉得两个“豫”字一模一样,并无不同,于是无奈地摇摇头。黄俊改笑着说:“其实识别假车牌的招数非常多,可以从字体、颜色、边框等细节辨识,我只用其中一招,就是看字体。你看这里……再看这里……还有这里……有这么不同,说明这是块假的!”

2 昔日菜鸟,练成高手

西谚云,罗马不是一天建成的。黄俊改的绝技也非一日练成的。

黄俊改1996年进入交警队,负责路面执勤,2005年起开始负责车管所车驾管业务。虽然不再负责路面执勤,但是他对如何识别假牌假证的钻研一天也没停过。刚开始,他对如何识别假车牌一窍不通。2009年,他发现全国各地打假高手云集在公安部交管论坛,分享识别假牌假证的心得体会。这令他兴奋不已,一有时间就上公安部交管论坛学习,上千篇帖子仔细看了个遍。通过学习别人的经验再加上自身的实践,黄俊改慢慢总结出一套绝招。

从那以后,黄俊改凭借过人的假牌假证识别本事,屡屡获得公安系统的嘉奖。2009年,他被评为全市公安交警系统“业务

能手”,洛阳市公安局“执法业务能手”。2011年,他被评为全市公安交通管理“工作先进个人”。同年,他代表洛阳市交警参加全省交警系统大练兵比武竞赛,荣获“先进个人”奖。

据黄俊改介绍,早在央视今年5月报道朱勇事迹以前,在交警界,朱勇因其高超的假牌假证识别技巧已经颇有知名度,黄俊改对其仰慕有加。今年3月,他和几个有着相同兴趣的同事一起,请假自费前往江苏盐城,和全国各地的民警一起,向朱勇拜师学艺。学习中他发现,全国30多个省、市、自治区,每个地方的牌照都有自己的特点和规律。通过交流学习,黄俊改掌握了识别外地车牌真假的技巧。另外,他还虚心向同行请教,掌握了辨别走私车和盗抢车的技巧。



黄俊改在查涉事车主的驾驶证。

3 打假背后,故事多多

在江苏盐城学习了3天,回洛后,黄俊改将学习心得制作成课件,与同事们分享。4月1日,他像往常一样到单位上班,当他走进车管所大院时,一眼就发现门口停放的一辆奥迪A6的车牌是假的。利用在盐城所学的技巧,黄俊改将该车的资料和数据库进行比对,发现该车竟是走私车。于是,他立即召集人员,将车主控制,并移交刑警队作进一步处理。

黄俊改说,一般来说,挂假车牌的情况有三种,第一种为车牌损坏,车主不愿到车管所换领新车牌,就通过非法商贩以较低的价格购买假车牌;第二种情况是为了躲避处罚,车主套用其他车辆的车牌号,这样违法即使被电子眼拍到,也不用接受处罚;第三种是走私车、盗抢车,无法上牌,只能通过非法渠道购买假车牌。“近年来随着打击力度的加大,走私车、盗抢车逐渐减少,前两种情况是目前车主安装假车牌的主要

原因。”黄俊改说。

目前,黄俊改的主要职责是在车管所处理新车登记注册业务。但是,身怀绝技的他闲不下来,只要视线中有车辆出现,他都要习惯性地扫一眼车牌。一次,上班路上,当他开车驶至大杨树附近时,发现前方一辆三菱轿车挂的是假车牌,于是便紧追不舍。三菱车主察觉到被警车紧追,情急之下拐到路边的4S店内躲了起来。黄俊改一看乐了,因为4S店内的布局他了如指掌:“那是个死胡同,他无处可逃。”

黄俊改马上打电话召集后援,并进入4S店维修场地。让人忍俊不禁的是,那个车主居然扮演起路人,站在车旁,“好奇”地看着警察检查车辆。警察盘问他,他自称只是路过。然而,在检查了车牌号和车架号后,黄俊改当面说出车主以及被套用车牌号车主的姓名,在铁一般的事实面前,车主终于低下了头。

相关链接

朱勇,“江苏省十大执法爱民交巡民警”、盐城市公安局交巡警支队副主任科员,在打击机动车假牌假证方面有过人的识别技能和成就。他对日常执勤执法工作不断总结、归纳和提炼,探索出一套查假牌假证的“3456”工作法和适用于各警种的“7个2”查缉法,并将查缉技能毫无保留地传授给同行。

朱勇被公安部评为“全国打击盗用伪造军车号牌专项斗争先进个人”和“全国交警系统执法标兵”。其先进事迹先后被《人民日报》、《新华日报》、《扬子晚报》、《盐阜大众报》、《盐城晚报》、《道路交通杂志》、江苏电视台、盐城电视台等10多家媒体报道,中央电视台电视专题纪录片《中国警察》也曾对其进行过专题报道。



在江苏盐城交流期间,黄俊改和朱勇(右)合影。

(资料图片)